

揭开中国“野模”的神秘面纱

所谓“野模”，是指受过专业训练，但既不属于哪家公司，也没有经纪人的模特。没有底薪、没有福利，收入全靠走秀。据有关资料介绍，“野模”这个群体体现已超过30万人。她们的生存状态如何，外人难以揭开谜底，而业内人士也不愿透露。日前，记者赴北京采访了一批“野模”，这些人们眼中的“天使”，她们充满酸甜苦辣的打拼生活，令人感慨……



舞台后的劳累

偷艺自当化妆师 光盘就是经纪人

天生丽质的范露出生在郑州市中原区一个普通工人家庭。早在幼儿园时期，就参加了“小明星”艺术培训班，担任领舞。上了中学后，又去专业训练班练习猫步，17岁就迈入了模特行列。

从她的早期经历看，可谓一帆风顺。然而，去年春天在中原某市举办的一次模特大赛，却改变了她的人生目标。

赛前，辅导老师从报名单上获悉，此次参赛者水平极高的不多，按范露的能力，完全能够进入“十佳”，甚至获得更好的名次。辅导老师是个“过来人”，暗示小范赛前应该与评委们会会喝茶，交流交流。可17岁的女孩不愿这样做。比赛中，小范又倒地抽了个第一号，结果，很有实力的她被淘汰出局。

名模梦破碎后，范露不愿意读书，就应一位女友的邀请来到北京，开始了自己的“野模”生涯。

范露说，学会为自己化妆是“野模”生存的第一课，因为没人为她们设计、包装，没有专业的化妆师跟在身后陪同面试。为了把脸画得更专业，很多人都会保留某次表演时，专业化妆师在自己脸上留下的杰作，带回家对着镜子仔细推敲，辨别化妆师用了什么颜色，回

忆他们的手法有何讲究……

初出道的“野模”一般不会在价格方面多计较，不然就不会有人再来找你。她们需要更多的机会，哪怕只拿50元，甚至白做，仍有很多人不愿错过露脸的机会。在这个圈子里，身材、脸蛋有时不是最重要的，重要的是，你有多少关系，有多少经纪人知道你。

为了接到更多的活儿，后来很多“野模”都无师自通地成了公关高手。有的人每参加一个新演出或比赛，都会主动接近评委，约他们吃饭、聊天、介绍自己；有人会将有自己不同角度照片的光盘装进信封，投递到北京大大小小的经纪公司。毫无疑问，这一切都是生存所逼。

说起模特的痛苦经历，范露一下子打开了话匣子，一副深受其害的表情。“最痛苦的是大夏天穿着冬天的衣服，大冬天穿夏天的衣服，而且还要摆出一副很惬意、很舒服的表情，谁受得了啊？”因为各大品牌的时装发布会都会提前半年进行，所以模特常常会遇到这种颠倒季节的情况。

虽然十分辛苦，但对“野模”们来说，有活干

已经是很幸运的事了，至少每个月有上万元进账。如果一连几个月无秀可走，连生存都成了问题，那才叫惨！

展台上强欢笑 防不胜防性骚扰

身高1.79米，皮肤白皙，发髻高高地盘着，鹅黄色的套裙裹着她高挑而曼妙的身材。今年21岁的蓝洁是一位杭州女孩，前年从北京一所艺术学校毕业后，就入行成了“野模”。

为了生存，她经常拿很低的报酬给一些没有名气的服装公司走秀，或为某新款手机的上市促销表演“手机秀”。接不到活儿时，女孩喜欢一个人静静地坐在房间里看书，始终保持着一颗平静而单纯的心。一个偶然的机，蓝洁在大连参加了一次选美比赛，虽未进入前三名，但也获得了十佳的好成绩。欣喜之余，女孩觉得自己找到了另一种契机。

此后，蓝洁迷上了这一行。没有正常职业的她，几乎以选美为生。间或也拍一些广告或做某个产品的代言人。她说，只要准备一个行囊，里面放一些化妆品，再放上泳装和旗袍就可以天南海北地游走于各类选美比赛中了，最好的一次她得过季军，再差，也总能混个十佳。而只要能得十佳，就会有几千甚至几万元的奖金轻松入袋。时间一久，蓝洁成了选美赛中的小名人。

因为在圈子里有了些名气，2005年秋天，蓝洁又被京城一家模特中介公司看中，推

荐她做收入丰厚的车模。

成为车模后，蓝洁每个月都要参加十几次活动，这其中要有大型车展，还有新车上市、车型促销以及汽车销售公司开业等。女孩说，每年的九月份是汽车销售的黄金季节，这时候各个厂商的活动特别多，她也就特别忙，有的时候要早中晚赶多个场子，且只要站到车前面对观众，脸上一定要带着笑容。

其实这还算不了什么，最让蓝洁头疼的是遭遇性骚扰。因为车模都是百里挑一的妙龄女郎，每次车展都有不少模特受到骚扰，比如有的人利用和这些美女合影的机会，用手揽住模特小姐的腰，“顺便”做出不老实的动作。有人不断让车模摆出各种姿势，给她们拍照。“尤其是在开放的展台上，会有不少人来与你合影，还有人会把手放在不该放的地方，但我也不能拒绝，这大概也算是一种模特的职业道德吧。”“不过死盯着你不放的还算好的，在一些大型车展曾遇上没教养的人，他彬彬有礼地送给你一件包装精美的小礼品，展会结束时打开一看竟是一只安全套！”

如今蓝洁和其他车模参加大型车展时，都不敢穿尼龙及混纺面料的



风光的背后是不为人知的辛酸

银行出纳做手脚 巨奖没得先坐牢

通往深渊的小奖

“中奖了！中奖了！”2005年8月20日早晨，克东县银鑫城市信用合作社民生储蓄所的储蓄柜内，一名年轻的储蓄员正拿着一张彩票欢呼雀跃，其他工作人员听后也放下手中的工作纷纷围拢过来，眼睛里流露出羡慕的目光。中奖的并不是这名年轻的储蓄员，而是另一名工作人员，但是大家都不由得为中奖人的高命中率感到震惊，这已经是他在5个月内的第三次中奖，在人们的印象中简直就是每买必中。

此刻，这张中奖彩票真正的主人胡江雨却表现得异常平静，坐在桌子前面带微笑地看着大家。小储蓄员跑过来向他取钱：“胡哥，你怎么算得这么准，照这样下去，你不久就成为百万富翁了。”胡江雨谦虚地摆摆手，然后大方地向周围人传授起他的“彩经”。

中午，储蓄柜台里的其他人都去吃饭，而胡江雨照例留下来守“摊”。他像以往一样打开了电脑进行操作，只不过这一次不是取款而是存款。他把两笔钱，分别为1万元和4

他是一名城市信用合作社的出纳员，也是一个彩民。为了幻想中的“百万大奖”，他疯狂挪用储户存款81万，用来购买彩票。可是，他最终只中了7万元的小奖。5月30日，黑龙江省克东县法院一审判决，克东县银鑫城市信用合作社民生储蓄所出纳员胡江雨犯挪用资金罪，判处有期徒刑4年。

万元打入了两个储户的账户，想起了同事们说的恭维话不由得苦笑了一声：“还百万富翁呢，你们哪里知道，我为买彩票投入了多少钱。”

在彩票中奖的赌徒心理操纵下，胡江雨越陷越深。民生储蓄所资金外流的不正常现象也引起了信用合作社上级部门的关注。

2005年10月19日，克东县银鑫城市信用社组织人员对民生储蓄所的账目进行了抽查，结果发现至少有30万元的违规挪用资金，于是报案。克东县公安局经侦大队立即对胡江雨以及储蓄所其他涉案人员顾艳琳、齐宏进行了讯问。结果发现，三人均参与了挪用资金的行为，总金额近百万。其中，胡江雨单独挪用资金81万元，主要用于购买彩票，共中奖三次，只得到奖金7万余元，却给单位造成损失近70万元。

百万大奖的诱惑

胡江雨1978年生，大卒

毕业后进入了克东县银鑫城市信用合作社民生储蓄所任出纳员。

2005年3月，胡江雨看好了克东县内黄金地段的一套住房，开发商要价89500元，而胡江雨工作没有几年，没有多少积蓄，东挪西凑只凑足了一个零头。眼看着交款的日期临近，没办法他便打起了储蓄资金的主意。

13日，胡江雨当班做操作员，他提出想在他揽来的储户冯某的账户里挪用8万元，买楼应急，并表示，贷款办下来后马上就还上。按照工作规程，在储蓄所里取款需经三轮审核。当天，顾艳琳和齐宏分别负责出纳和复核，见同事买房确有困难，两人都没有吱声。

得到她们的默许，胡江雨亲自操作，从冯某的存折中支取了8万元，支付了房款。

胡江雨如愿以偿搬进了新居，接下来他又向银行申请了贷款，但由于他缺少抵押物，贷款始终办不下来，眼看

着8万元公款还不上，胡江雨急上心头。

2005年，彩票在克东县突然盛行起来，3月份，一个百万巨奖被人买中。胡江雨想，买彩票不失为一条迅速融资的渠道，不用中百万巨奖，中个一二等奖不就把房款赚回来了吗？2005年4月3日，胡江雨来到单位，对齐宏说，自己买房还差点钱，想再支取25000元，得到了对方的同意。齐宏为他办了手续，胡江雨填存款凭条把钱取出来。

胡江雨拿到这笔钱后心花怒放，他花一万元买了一百组号码，回家做起了中奖发财的美梦。然而，开奖的那一天，胡江雨却失望了，一万元的彩票竟无一中出，旧债未还又添新债，胡江雨有些绝望了。

30万没中一分钱

“我怎么就中不了呢？”胡江雨为自己的失败而懊悔。老彩民告诉他，是投入的资金太少。但是，胡江雨除了第二次挪用剩下的15000元外已

经身无分文，他想来想去决定还是把这笔钱还回去。

阴差阳错，胡江雨还钱的时候，正赶上顾艳琳有事急需用钱，让胡江雨帮忙支取四万余元。因为自己挪用的事情在先，胡江雨不敢不答应，在齐宏的默许下，顾艳琳支走了47700元。在这个过程中，胡江雨又给自己支了3500元。

拿着这笔钱，他再次买彩票，没想到竟然中了几个小奖，不但将本钱还了回去，还略有盈余。胡江雨有了信心，他连续买了几期。其中一个号码，他跟了一个星期，没想到这个号码却在下一期中了出来。这件事没让胡江雨感到懊悔，他反而从中看出了希望，“看来人家说得对，我不是号码选得不好，而是钱少没‘跟’住。”他决定放手一搏。

2005年5月12日，胡江雨准备支取3个储户存折上的资金，共计30万元。他知道数目如此巨大，同事们肯定不能同意，只能暗中操作。当天

中午，两名同事商量出去买饭，胡江雨一反常态提出替两人在单位值班。两人走后，胡江雨将30万巨款从储户的存折上提出。两人回来后，他谎称：“刚才储户来提款，共计30万元，我已经替他们办完了。”同事们没有怀疑。

把巨款拎回家，胡江雨将其全部投入彩票的购买，然后每天就盯着彩票的中奖信息。然而，一个月过后，30万元的彩票竟然一个奖也没有中出。

加上以前挪用的9万元，胡江雨在短短的几个月内就已经负债近40万。这笔巨款怎么还，对于胡江雨来说已经没有退路，只能寄希望于弄到更多的钱买彩票中大奖还债。那一阵，胡江雨的工作态度异常认真，中午经常顾不上吃饭帮同事守“摊”，他的好心赢得了大家一致赞扬。而实际上，他利用这些机会，忙于支款和平账，并把一笔笔巨款拿出来为自己买彩票。

胡江雨疯狂挪用储蓄所的资金很快就被发现。2005年10月19日，胡江雨被刑事拘留，同年11月23日，被正式批捕。

韦君 王萌